

## 赵心童 书写斯诺克 童话



赵心童在颁奖仪式上 新华社发 扫码看视频

## 赵心童感谢自己也感恩丁俊晖铺路

赵心童夺得了中国斯诺克的第一个世锦赛冠军之后,包括丁俊晖在内的多名中国球手都向他表示了祝贺,赵心童也动情感谢了“晖哥”给予自己的鼓励和支持,并且用“坚持初心”来表达自己此刻的心情。其实这也是解读了他为何能够在受到两年半禁赛后不气馁,坚持前行直至拿到世界冠军的动力源泉。

世锦赛决赛结束后很长时间,赵心童都非常激动,难以平复自己的心情。他在社媒晒出了自己身披鲜艳的五星红旗并且高举奖杯的照片,并且配上了4个简单却又最能代表他此刻心情的文字:“坚持初心!”尽管只有四个字,但这就是他这么多年尤其是在2023年初被禁赛后,还能一直坚持走下去,一步步重返赛场,继而攀升至最高峰的过程写照。赵心童社媒发布后短时间内就收到了无数回复,都是球迷们热情到近乎疯狂的祝贺。

而在赵心童刚刚夺冠之后,就有共同奋斗的战友为他发来了祝贺。在这次世锦赛上打进八强的斯佳辉写道:“恭喜童哥,拿下亚洲第一个世锦赛冠军!以后向你学习,我的偶像换人了。”(小斯之前的偶像是奥沙利文)

作为赵心童的前辈,中国斯诺克20年来的领军人物丁俊晖也在深夜第一时间发文祝贺赵心童:“之前我说过:‘很高兴地看到,当年我踏碎的门槛,如今已成为大家的跑道!’而今天,在这条跑道上终于有人冲到终点!恭喜赵心童夺得2025年斯诺克世锦赛冠军!这曾经的‘门槛’化成今夜的星光!这一刻的荣耀,是对一直在支持中国斯诺克、等待这一天的中国球迷最好的回报!我们共同走过的黑暗,就是为了让大家看到光。为你高兴,也为中国力量的崛起感到骄傲!”

2016年世锦赛,丁俊晖成为第一位打进世锦赛决赛的中国球手,但遗憾的是最终输给了塞尔比,如今赵心童终于夺得了第一座属于中国斯诺克的世界冠军奖杯,这为丁俊晖也为中国斯诺克弥补了这一遗憾,具有非凡的意义。

赵心童则回复丁俊晖道:“谢谢晖哥当年的坚持与突破,让我们今天能站在更宽的跑道上继续奔跑。”

中国台球协会也在其官方社媒上连续发布了多条赵心童的夺冠视频。不过中国台协对于赵心童的禁赛期到今年7月,这意味着赵心童现在还不能参加国内赛事。

据北京青年报

快写人物  
CHARACTER SKETCHER

在英国谢菲尔德克鲁斯堡剧院,赵心童写下了属于他的斯诺克童话。

北京时间5月6日,2025斯诺克世锦赛决赛落下帷幕,中国选手赵心童以18:12的比分击败威尔士名将、75三杰之一的马克·威廉姆斯,斩获中国乃至亚洲首座斯诺克世锦赛冠军奖杯。

就在一年多前,赵心童还因涉及赌球案被禁赛,这个初夏,赵心童用世锦赛冠军完成了自我救赎。

现代快报/现代+记者 王卫



赵心童赛后与威廉姆斯相互致意 新华社发

赵心童是顶着斯诺克“天才少年”的头衔闯入人们视野的。

1997年,赵心童出生于陕西西安,从小跟随南下创业的父母定居广东。7岁时,赵心童第一次接触斯诺克,10岁拥有个人第一张斯诺克球桌。自2009年跟随伍文忠教练后,赵心童有了明显进步,第二年便获得2010中青赛青年组亚军、深圳公开赛冠军,挺进全国中青排名前8,单杆最高分达到143分(满分147)。

仅仅三年之后,刚满16岁的赵心童出征巴基斯坦,首次代表中国队走出国门,参加第29届亚洲斯诺克锦标赛,同年进入斯诺克学院学习。

据《姑苏晚报》报道,2012年—2014年,国家斯诺克台球队曾3次

来到苏州嘉亿台球俱乐部集训,赵心童作为国家队队员也在苏州训练。

“赵心童那时候就很帅了,球打得特别准,绝对有一定的天赋。”苏州嘉亿台球俱乐部俱乐部经理陈海涛回忆,第一次来苏州的时候,赵心童才15岁,在当时一起集训的队员中,他表现异常突出。

有一年,国家队在苏州集训期间,俱乐部还邀请国家队队员和俱乐部的会员们进行了一次交流赛,让苏州的台球爱好者们感受了一下“国家队的水准”,“讲句玩笑话,我们苏州的台球爱好者,也是和世锦赛冠军交过手的。”陈海涛说。

2014年,赵心童连续在中青赛

## 天才少年

## 禁赛风波

或许是命运想要捉弄一下这个顺风顺水的斯诺克少年,在职业生涯上升期,赵心童“无心”犯了一个大错。

2023年,在世界台联查处的斯诺克“赌球窝案”中,赵心童被判处2年6个月的禁赛,在其配合调查后,减为1年8个月。虽然事后披露赵心童只是帮助他人下注,但仍然犯了职业球员的大忌。

禁赛的风雨没有熄灭赵心童对赛场的渴望,从本届世锦赛的整体表现来看,反倒是提升了他在大场面对比赛中“旁若无人”的稳定心

境。“本来感觉压力挺大,打到现在反而放松了,或许是习惯了吧。”

此次夺冠后,一段视频流出——那两年淡出赛场的赵心童,独自一人默默地在球台边练球。那些日复一日的击球和不眠的夜晚,成了赵心童涅槃的舞台。在2025年谢菲尔德的克鲁斯堡剧院,在全世界斯诺克顶尖球员的殿堂,这位天才少年终于完成了自我救赎。

对于“重生”归来的赵心童,世界台联主席杰森·弗格森表示了欢迎的态度。“他已经完成了禁赛期也支付了罚金,实际上他已经走上

常州站、海宁站和房山站获得青年组冠军,豪取中青赛三连冠,成为中国斯诺克冉冉升起的天才选手,之后转为职业球员。

在斩获本次斯诺克世锦赛冠军之前,赵心童的高光时刻是2021年斯诺克英锦赛冠军。在当年的决赛中,赵心童以10:5战胜比利时选手卢卡·布雷切尔,捧起自己第一座三大赛奖杯,同时创造了斯诺克一项新历史——成为首位在三大赛中夺冠的“90后”球员。

同时,赵心童成为自2011年特鲁姆普夺冠以来最年轻的英锦赛冠军,也成为继丁俊晖、颜丙涛后第三位捧起斯诺克三大赛冠军奖杯的中国选手。

了努力重返赛场的道路。我知道人们总会提起那件事,但在你还年轻的时候,是有可能被卷入其中的。欢迎他重新回到这项运动中

来。”在2023年被禁赛后,赵心童也遭遇了赞助商集体离场的一幕。在此期间,他接受了世界台联球员委员会提供的心理咨询和帮助,并一直努力保持系统性训练。

这也是为什么赵心童在复出赛场后很快就能重拾状态的原因之一,据统计,在解禁复出之后的49场比赛中,赵心童赢了47场。

## 创造历史

挺进决赛。

进入决赛的赵心童,超越丁俊晖(29岁31天),以28岁30天的年龄成为参加斯诺克世锦赛决赛最年轻的中国选手。决赛面对威廉姆斯,赵心童保持出色状态,“准度”惊人,几乎是从始至终领先。

前两阶段奠定领先局面后,赵心童第三阶段“险些”直接拿下比赛,不过斯诺克世锦赛此前仅有过三次第三阶段结束战斗的先例,赵心童最终还是通过第四阶段的争夺拿下胜利,成为中国乃至亚洲首个斯诺克世锦赛冠军,也是首个以业余选手身份斩获世锦赛冠军的斯诺

克球手。

同样涅槃的,还有中国斯诺克。斯诺克世锦赛与英锦赛、大师赛并称斯诺克三大赛,此前,中国最成功的斯诺克运动员丁俊晖拿下3个英锦赛冠军和1个大师赛冠军,但唯独没有拿过世锦赛冠军。2016年闯入世锦赛决赛,丁俊晖已经创造了亚洲选手在这项赛事上的最好成绩。

此番赵心童斩获世锦赛冠军,终于弥补了中国斯诺克未能在克鲁斯堡剧院夺冠的遗憾。夺冠后,赵心童身披五星红旗捧起奖杯,书写了中国和亚洲斯诺克的历史。



2012年,赵心童在苏州训练 苏州嘉亿台球俱乐部供图